ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CUỐI NĂM
MÔN: TOÁN 9
A. KIẾN THỨC CẦN GHI NHỚ:
Phần đại số:

I. Các phép tính và các phép biến đổi căn thức

Ghi nhớ các phép biến đổi ở phần tóm tắt kiến thức trong SGK phần ôn tập chương I.
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               2. Điều kiện tồn tại của 
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5. Với A 
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6. Khi đưa thừa số A2  ra ngoài dấu căn bậc hai ta được |A|
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7. Đưa thừa số vào trong dấu căn bậc hai:  
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 8. Khử mấu của biểu thức dưới dấu căn bậc hai: 

Ta nhân mẫu số với thừa số phụ thích hợp để mẫu số là một bình phương:
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9.Trục căn thức ở mẫu số: 

Gồm các dạng cơ bản sau: 
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( Lưu ý: Nhân cả tử và mẫu với thừa số thích hợp để mẫu thành bình phương )
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Một số lưu ý: 
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- Muốn tìm các giá trị của x  ( hoặc y,...) để 
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 có nghĩa ta giải bất phương trình 
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. Nếu biểu thức có dạng 
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 ta giải bất phương trình A > 0.


- Khi giải phương trình chứa dấu căn bậc hai ( phương trình vô tỷ ) ta biến đổi về dạng: 
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II. Hàm số bậc nhất, vị trí tương đối của 2 đường thẳng.

Nhớ định nghĩa của hàm số bậc nhất, điều kiện để 2 đường thẳng song song, trùng nhau, cát nhau, vuông góc với nhau, cắt nhau tại 1 điểm trên trục hoành, trên trục tung.

III. Hệ 2 phương trình bậc nhất 2 ẩn, iaỉ bài toán bằng cách lập hệ phương trình, phương trình.

- Nhớ quy tắc cộng đại số, quy tắc thế,  Cách giải hệ phương trình bằng phương pháp thế, phương pháp cộng đại số, đặt ẩn phụ.
- Nhớ các bước giải bài toán bằng cách lập phương trình, lập hệ phương trình.

IV. Phương trình bậc hai một ẩn

1. Nội dung 1: Công thức nghiệm của PT bậc hai
	Cho phương trình bậc hai: ax2 + bx + c = 0 (a ≠ 0)

	   CÔNG THỨC NGHIỆM TỔNG QUÁT
	CÔNG THỨC NGHIỆM THU GỌN
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: phương trình có 2 nghiệm phân biệt


[image: image36.wmf]12

bb

x;x

2a2a

-+D--D

==


	
[image: image37.wmf]'0

D>

: phương trình có 2 nghiệm phân biệt
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: phương trình có nghiệm kép
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: phương trình có nghiệm kép
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: phương trình vô nghiệm
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2. Nội dung 2:
 a) * Phương trình trùng phương có dạng: ax4 + bx + c = 0 (a ≠ 0) 
     * Cách giải: Đặt t = x2 với t ≥ 0, ta có phương trình bậc hai theo ẩn t: 
at2 + bt + c = 0

-> giải phương trình tìm t ≥ 0 => x

 b) Phương trình chứa ẩn ở mẫu:


- Bước 1: Tìm ĐKXĐ


- Bước 2: Quy đồng mẫu thức 2 vế và khử mẫu


- Bước 3: Giải PT vừa tìm được


- Bước 4: Kết luận.(Chú ý đối chiếu với ĐKXĐ)

 c) * Phương trình tích có dạng: A.B.C = 0

     * Cách giải: A.B.C = 0 ( A = 0 hoặc B = 0 hoặc C = 0
3. Nội dung 3:

Hệ thức Viet 
1. Định lí Vi –ét:  Nếu phương trình ax2 + bx + c = 0 (a ≠ 0) có hai nghiệm x1, x2 thì: 





[image: image45.wmf]12

12

b

Sxx

a

c

Pxx

a

ì

=+=-

ï

ï

í

ï

==

ï

î


2. Định lí Vi –ét đảo:   Nếu có hai số u và v sao cho 
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 thì u, v là hai nghiệm của phương trình x2 – Sx + P = 0.

3. Cách tính nhẩm nghiệm của phương trình bậc hai: ax2 + bx + c = 0 (a ≠ 0) 

- Nếu a + b + c = 0 thì phương trình có nghiệm là x1 = 1; x2 = 
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- Nếu a – b + c = 0 thì phương trình có nghiệm là x1 = -1; x2 = 
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4. Nội dung 4:

 Để phương trình:  ax2 + bx + c = 0 (a ≠0)

 
a) Có nghiệm khi 
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b) Có 2 nghiệm phân biệt khi 
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c) Vô nghiệm khi Δ < 0


d) Có 2 nghiệm cùng dấu khi 
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 5. Nội dung 5:

Tìm điều kiện của tham số để 2 nghiệm của phương trình thỏa mãn điều kiện nào đó.
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Trong những trường hợp này cần sử dụng hệ thức Viet và phương pháp giải hệ phương trình.

6. Nội dung 6: Tương quan giữa đường thẳng và Parabol

Xét PT hoành độ giao điểm

Số giao điểm bằng số nghiệm

Phần Hình học:
- Ghi nhớ các kiến thức về đường tròn, góc với đường tròn ( Định nghĩa, định lí, các hệ quả), tứ giác nội tiếp( định nghĩa, tính chất, dấu hiệu nhận biết)

- Ôn tính chất đường phân giác trong tam giác, định lí Ta –let và hệ quả của định lí Ta –lét, tam giác đồng dạng.

- Nhớ khái niệm, các yếu tố, các công thức tính về hình trụ, hình nón, hình cầu.

B. BÀI TẬP(THEO CẤU TRÚC ĐỀ THI VÀO 10)
I. Bài tập về biến đổi căn thức:

Bài 1.1: Cho biểu thức 
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a) Rút gọn biểu thức A và B

b) Hãy tìm các giá trị của x để giá trị biểu thức 
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Bài 1.2:
1.Tính giá trị của biểu thức:  
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2. Cho biểu thức
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a)Rút gọn B

   b)Tìm giá trị của x để B có giá trị bằng 
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Bài 1.3:  Cho hai biểu thức:
      A = 
[image: image62.wmf]2

423

31

--

-

        B =    
[image: image63.wmf]4

.

229

xxx

xxx

æö

-

+

ç÷

-+

èø

  với x > 0, x ≠ 4

   a) Rút gọn biểu thức A, B

b) Tìm các giá trị của x sao cho giá trị của biểu thức A lớn hơn giá trị biểu thức B
Bài 1.4 :

Cho hai biểu thức A =
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a)Rút gọn biểu thức A và B.

b)Tìm giá trị của x để 3A + B = 0.

Bài 1.5 :

1) Tính A =
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2) Cho biểu thức B = 
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, với  0 ≤ x ≠ 1
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a) Rút gọn biểu thức B.
b) Tính giá trị biểu thức B khi x = 
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Bài 1.6 :

Cho biểu thức : 
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a)Rút gọn biểu thức .

b)Tìm x để biểu thức M có giá trị bằng 1

Bài 1.7     

Rút gọn các biểu thức:

  A = 
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   B = 
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    ( với x > 0, x 
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1) Rút gọn A và B

2) Tìm x để B có giá trị âm.

Bài 1.8(1,5 điểm)

1. Tính giá trị biểu thức :A= 
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2) Cho biểu thức B = 
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, với  0 ≤ x ≠ 1
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a) Chứng minh B = 1 - x .
b) Tính giá trị biểu thức B khi x = 
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II. Bài tập về hàm số bậc nhất, vị trí tương đối của hai đường thẳng – Hệ phương trình.
Bài 2.1

1)  Cho hai đường thẳng y = x - 2m + 1 (d1) và  y = 2x – 3 (d2);

  Tìm m để hai đường thẳng (d1) và (d2) cắt nhau tại một điểm nằm phía trên trục hoành.

2) Giải hệ phương trình sau 
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Bài 2.2
a. Cho hàm số y = ax + b có đồ thị là (d).Tìm a, b biết (d) song song với đường thẳng 

y = -2x + 1 và cắt trục tung tại điểm có tung độ là 3.

b. Giải hệ phương trình sau:
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Bài 2.3

1.
[image: image81.wmf]Cho hai đường thẳng (d1):  y= 2x + 5 và  (d2):  y= - 4x – 1 cắt nhau tại I. Tìm m để đường thẳng  (d3):


  y= (m + 1)x + 2m- 1 đi qua điểm I

2. Giải hệ phương trình    
[image: image82.wmf]56

4

314

2

xy

xy

ì

+=

ï

ï

í

ï

-=-

ï

î


Bài 2.4

1) Tìm giá trị của  m để đồ thị của các hàm số  y = x + (2 + m) và y = 2x + (3 – m) cắt nhau tại một điểm trên trục tung.

2) Giải hệ phương trình sau : 
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Bài 2.5

a) Xác định hàm số: y = ax + b biết đồ thị hàm số đi qua điểm (2; - 1) và cắt trục hoành tại điểm có hoành độ là  
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b) Giải hệ phương trình:             
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Bài 2.6

       a) Tìm a và  b  biết đồ thị hàm số y = ax + b  song song với đường thẳng  

y = 3x + 1 và đi qua điểm A thuộc parabol  y = – [image: image86.wmf]1

2

x2  có hoành độ bằng  – 2.

b) Giải hệ phương trình sau  [image: image87.wmf](
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Bài 2.7
  a)  Cho hàm số y = (2m – 1 )x + m + 1 với m là tham số và m [image: image88.wmf]1
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 . Hãy xác định m biết đồ thị hàm số cắt đường  thẳng y = x + 2 tại điểm có hoành độ bằng -1.
    b) Giải hệ phương trình sau :
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Bài 2.8
a. Xác định hàm số y = ax + b biết đồ thị của nó đi qua điểm A(2;-3) và song song với đường thẳng y = 1-2x

b. Giải hệ phương trình 
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Bài 2.9
1)Viết phương trình đường thẳng song song với đt y = x + 2 và cắt đường thẳng y = -x  tại điểm có hoành độ bằng 1

b)Giải hệ phương trình 
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III. Bài tập về phương trình bậc hai, hệ thức Vi -et
Bài 3: Cho phương trình x2 + mx + m+3 = 0.


a) Giải phương trình với m = -2.


b) Giải và biện luận số nghiệm của phương trình.


c) Tính x12 + x22 ; x13 + x23 theo m.


d) Xác định giá trị của m để x12 + x22 = 10.


e) Tìm m để 2x1 + 3x2 = 5.


f) Tìm m để phương trình có nghiệm x = -3. Tính nghiệm còn lại.


g) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm cùng dấu dương.

Bài 4: Cho phương trình bậc hai: mx2 – (5m-2)x + 6m – 5 = 0.


a) Giải phương trình với m = 2.


b) Chứng minh phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt.


c) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm đối nhau.


d) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm là nghịch đảo của nhau.


e) Tìm m để phương trình có nghiệm là x = 0. Tìm nghiệm còn lại.


f) Tìm m để phương trình có hai nghiệm cùng âm.

Bài 5: Cho phương trình x2 – mx + m – 1 = 0, ẩn x, tam số m.


a) Chứng tỏ phương trình có hai nghiệm x1, x2 với mọi m. Tính nghiệm kép (nếu có) cùng giá trị tương ứng của m.


b) Đặt A = x12 + x22 – 6x1x2.



+) Chứng minh A = m2 – 8m + 8.



+) Tìm m để A = 8.



+) Tìm giá trị nhỏ nhất của A và giá trị tương ứng của m.

Bài 6: Cho phương trình x2 + (m + 2)x + 2m = 0.


a) Giải và biện luận số nghiệm của phương trình.


b) Phương trình có một nghiệm x = 3. Tìm m và nghiệm còn lại.


c) Tìm m để 
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d) Tìm m để 
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e) Tìm biểu thức liên hệ giữa x1 và x2 mà không phụ thuộc vào m.


f) Tìm m để phương trình có hai nghiệm đối nhau.


g) Tìm m để phương trình có hai nghiệm cùng dấu. Có nhận xét gì về hai nghiệm đó.

Bài 7:  Cho phương trình  x2 – 2 (m + 1 )x + m2  - 2m + 3 = 0

(1).
a) Giải phương trình với m = 1 .

b) Xác định giá trị  của m để (1) có hai nghiệm trái dấu .

c) Tìm m để (1) có một nghiệm bằng 3. Tìm nghiệm kia .

Bài 8:
  Cho phương trình  x2 – ( m+1)x + m2 – 2m + 2 = 0 

(1)

a) Giải phương trình với m = 2 .

b) Xác định giá  trị  của m để phương trình có nghiệm kép. Tìm nghiệm kép đó  .

Với giá trị nào của m thì 
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 đạt giá trị bé nhất, lớn nhất

Bài 9:  Cho phương trình : x2 - 2(m - 2)x + 2m - 5 = 0      (1)

1/ Giải phương trình với m = 3

2/ CMR: phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

3/ Gọi x1; x2 là hai nghiệm của phương trình (1): Tìm m để:



B = x1(1 - x2) + x2(1 - x1) < 4.

Bài 10 :  Cho phương trình:  
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a, Giải phương trình với m = 2


b, Cmr: phương trình trên luôn có nghiệm với mọi giá trị cuả m


c, Tìm m để phương trình có 2 nghiệm x1, x2 thoả mãn 3x1- 4x2= 1

Bài 11:  Cho phương trình bặc hai: 
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a, Giải phương trình với m = 4


b, Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt


c, Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt, trong đó có một nghiệm bằng -2, khi đó tìm nghiệm còn lại

Bài 12: Cho phương trình: x2 + (2m - 1).x - m  =  0

a) Giải phương trình khi  m = 1 

b) CMR: Phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m 

c) Tìm  m  để  2 nghiệm x1, x2 thỏa mãn :  
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Bài 13: Cho phương trình : x2 -  2m.x + m2 - 9 = 0 

   
a) Định m để phương tình có một nghiệm bằng 4 .Tính nghiệm còn lại 

     
b) Tìm giá trị của m để phương trình có hai nghiệm  x1; x2 thỏa mãn :                                         
x1.x2 - 2 ( x1 + x2 ) < 23  

Bài 14 : Cho phương trình :   3x2 – ( 3k – 2) x – ( 3k + 1) = 0 với x là ẩn số 

a) Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị của k

b) Giải phương trình với k = 1

c) Tìm k để phương trình có nghiệm kép.

d) Tìm k để phương trình có 2 nghiệm dương.

e) Tìm k để  nghiệm x1  ; x2 của phương trình thoả mãn : 3x1 – 5x2 = 6.

Bài 15.  (1,5 điểm)  

Cho phương trình  x2 – 2(m + 2)x + 3m + 1 = 0

a. Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm với mọi m.

b. Gọi x1 , x2 là hai nghiệm của phương trình đã cho. 

Chứng minh rằng biểu thức M = x1(3 – x2) + x2(3 – x1) không phụ thuộc vào m.

Bài 16: Cho phương trình ẩn x sau: x2 – 6x + m + 1 = 0

a) Giải phương trình khi m = 7.

b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn 
[image: image98.wmf]22

12

26

xx

+=

.
 Parabol y = ax2 (a≠0)
- Vị trí của đường thẳng (d): y = mx + n và parabol (P): y = ax2
   Phương trình hoành độ giao điểm chung của chúng là: ax2 = mx + n ( ax2 - mx – n = 0 (*) 
   Điều kiện để (d) và (P)
a) Cắt nhau tại hai điểm phân biệt khi pt(*) có hai nghiệm phân biệt ( Δ > 0

b) Có điểm chung khi pt(*) có nghiệm ( Δ ≥ 0

c) Không có điểm chung khi pt(*) vô nghiệm ( Δ < 0

d) Nếu còn nữa cứ lập luận pt(*) có……

Bài tập áp dụng

Bài 1: Cho Parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = –3x + 4

a) Vẽ (P) và (d) trên cùng hệ trục tọa độ Oxy.

b) Tìm tọa độ giao điểm của (d) và (P).

Bài 2:  Cho hàm số y = – x2 có đồ thị (P) và y = 2x – 3 có đồ thị (d)

a) Vẽ đồ thị (P) trên mặt phẳng tọa độ Oxy.

b) Bằng phương pháp đại số, hãy xác định tọa độ giao điểm của (P) và (d).

Bài 3:  Cho hàm số : y = 
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a) Tính giá trị của hàm số tại x = 0 ; -1 ; 
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 ; -2 .

b) Biết f(x) = 
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 tìm x .

c) Xác định m để đường thẳng (D) : y = x + m – 1 tiếp xúc với (P) .

Câu 5:  Cho hàm số  : y = -
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a) Tìm x biết f(x) = - 8 ; - 
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b) Viết phương trình đường thẳng đi qua hai điểm A và B nằm trên đồ thị có hoành độ lần lượt là -2 và 1 .

Câu 7: Cho đường thẳng (d) có y = mx - 
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 - 1 và parabol (P) có y = 
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a) Tìm m để (d) tiếp xúc với (P).

b) Tính toạ độ các tiếp điểm

Câu 8: Cho parabol (P): y = 
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 và đường thẳng (d): y = 
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a) Tìm giá trị của n để đường thẳng (d) tiếp xúc với (P)

b) Tìm giá trị của n để đường thẳng (d) cắt (P) tại hai điểm.

c) Xác định toạ độ giao điểm của đường thẳng (d) với  (P) nếu n = 1

Bài 3: (3,5đ) Cho Parabol (P): y = 
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x2 và đường thẳng (d): y = mx + 1.

a) Chứng minh với mọi giá trị của m để đường thẳng (d) luôn cắt Parabol (P) tại hai điểm phân biệt.

b) Gọi A, B là hai giao điểm của (d) và (P). Tính diện tích tam giác OAB theo m (Với O là gốc tọa độ).

Câu 3(2,5 điểm)

Trên mặt phẳng toạ độ Oxy, cho 2 điểm A(1;1), B(2;0) và đồ thị (P) của hàm số 
y= –x2.

a) Vẽ đồ thị (P)

b) Gọi d là đường thẳng đi qua B và song song với đường thẳng OA. Chứng minh rằng đường thẳng d cắt (P) tại hai điểm phân biệt C và D. Tính diện tích tam giác ACD (đơn vị đo trên các trục toạ độ là cm).

C) HÖ ph­¬ng tr×nh.

I) HÖ hai ph­¬ng tr×nh bËc nhÊt hai Èn:

D¹ng 1: Gi¶i hÖ ph­¬ng tr×nh c¬ b¶n vµ ®­a ®­îc vÒ d¹ng c¬ b¶n

Bµi 1: Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh
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Bµi 2: Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh: :
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D¹ng 2: Gi¶i hÖ b»ng ph­¬ng ph¸p ®Æt Èn phô

Gi¶i c¸c hÖ ph­¬ng tr×nh sau
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IV. Gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch lËp ph­¬ng tr×nh, hÖ ph­¬ng tr×nh.

D¹ng 1: ChuyÓn ®éng
 (trªn ®­êng bé, trªn ®­êng s«ng cã tÝnh ®Õn dßng n­íc ch¶y)

Bµi 1: Mét «t« ®i tõ A ®Õn B trong mét thêi gian nhÊt ®Þnh. NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 35 km/h th× ®Õn chËm mÊt 2 giê. NÕu xe ch¹y víi vËn tèc 50 km/h th× ®Õn sím h¬n 1 giê. TÝnh qu·ng ®­êng AB vµ thêi gian dù ®Þnh ®i lóc ®Çu.
Bµi 2:Mét ng­êi ®i xe m¸y tõ A ®Õn B c¸ch nhau 120 km víi vËn tèc dù ®Þnh tr­íc. Sau khi ®­îc 
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 qu·ng ®­êng AB ng­êi ®ã t¨ng vËn tèc thªm 10 km/h trªn qu·ng ®­êng cßn l¹i. T×m vËn tèc dù ®Þnh vµ thêi gian xe l¨n b¸nh trªn ®­êng, biÕt r»ng ng­êi ®ã ®Õn B sím h¬n dù ®Þnh 24 phót.

Bµi 3: Mét can« xu«i tõ bÕn s«ng A ®Õn bÕn s«ng B víi vËn tèc 30 km/h, sau ®ã l¹i ng­îc tõ B trë vÒ A. Thêi gian xu«i Ýt h¬n thêi gian ®i ng­îc 1 giê 20 phót. TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a hai bÕn A vµ B. BiÕt r»ng vËn tèc dßng n­íc lµ 5 km/h vµ vËn tèc riªng cña can« lóc xu«i vµ lóc ng­îc b»ng nhau.

Bµi 4: Mét can« xu«i mét khóc s«ng dµi 90 km råi ng­îc vÒ 36 km. BiÕt thêi gian xu«i dßng s«ng nhiÒu h¬n thêi gian ng­îc dßng lµ 2 giê vµ vËn tèc khi xu«i dßng h¬n vËn tèc khi ng­îc dßng lµ 6 km/h. Hái vËn tèc can« lóc xu«i vµ lóc ng­îc 
dßng.

Bài 5. Biết rằng, theo quy định tốc độ tối đa của xe đạp điện là 25 km/h. Hai bạn Tuấn và Hoa học trường nội trú, một hôm hai bạn cùng xuất phát một lúc để đi từ trường đến trung tâm văn hóa các dân tộc trên quãng đường dài 26 km bằng phương tiện xe đạp điện. Mỗi giờ Tuấn đi nhanh hơn Hoa 2km nên đến nơi sớm hơn 5 phút. Hỏi hai bạn đi như vậy có đúng vận tốc quy định hay không ?

D¹ng 2: To¸n lµm chung vµ lµm riªng (to¸n vßi n­íc)

Bµi 1:Hai ng­êi thî cïng lµm chung mét c«ng viÖc trong 7 giê 12 phót th× xong. NÕu ng­êi thø nhÊt lµm trong 5 giê vµ ng­êi thø hai lµm trong 6 giê th× c¶ hai ng­êi chØ lµm ®­îc 
[image: image113.wmf]4
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 c«ng viÖc. Hái mét ng­êi lµm c«ng viÖc ®ã trong mÊy giê th× xong?

Bµi 2:NÕu vßi A ch¶y 2 giê vµ vßi B ch¶y trong 3 giê th× ®­îc 
[image: image114.wmf]5
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 hå. NÕu vßi A ch¶y trong 3 giê vµ vßi B ch¶y trong 1 giê 30 phót th× ®­îc 
[image: image115.wmf]2
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 hå. Hái nÕu ch¶y mét m×nh mçI vßi ch¶y trong bao l©u míi ®Çy hå.

Bµi 3: Hai vßi n­íc cïng ch¶y vµo mét bÓ th× sau 6 giê ®Çy bÓ. NÕu mçi vßi ch¶y mét m×nh cho ®Çy bÓ th× vßi II cÇn nhiÒu thêi gian h¬n vßi I lµ 5 giê. TÝnh thêi gian mçi vßi ch¶y mét m×nh ®Çy bÓ?

D¹ng 3: To¸n liªn quan ®Õn tØ lÖ phÇn tr¨m.

Bµi 1:Trong th¸ng giªng hai tæ s¶n xuÊt ®­îc 720 chi tiÕt m¸y. Trong th¸ng hai, tæ I v­ît møc 15%, tæ II v­ît møc 12% nªn s¶n xuÊt ®­îc 819 chi tiÕt m¸y. TÝnh xem trong th¸ng giªng mçi tæ s¶n xuÊt ®­îc bao nhiªu chi tiÕt m¸y?.

Bµi 2: N¨m ngo¸i tæng sè d©n cña hai tØnh A vµ B lµ 4 triÖu ng­êi. D©n sè tØnh A n¨m nay t¨ng 1,2%, cßn tØnh B t¨ng 1,1%. Tæng sè d©n cña c¶ hai tØnh n¨m nay lµ 4 045 000 ng­êi. TÝnh sè d©n cña mçi tØnh n¨m ngo¸i vµ n¨m nay?

D¹ng 4: To¸n cã néi dung h×nh häc.

Bµi 1: Mét khu v­ên h×nh ch÷ nhËt cã chu vi lµ 280 m. Ng­êi ta lµm lèi ®i xung quanh v­ên (thuéc ®Êt trong v­ên) réng 2 m. TÝnh kÝch th­íc cña v­ên, biÕt r»ng ®Êt cßn l¹i trong v­ên ®Ó trång trät lµ 4256 m2.

Bµi 2: Cho mét h×nh ch÷ nhËt. NÕu t¨ng chiÒu dµi lªn 10 m, t¨ng chiÒu réng lªn 5 m th× diÖn tÝch t¨ng 500 m2. NÕu gi¶m chiÒu dµi 15 m vµ gi¶m chiÒu réng 9 m th× diÖn tÝch gi¶m 600 m2. TÝnh chiÒu dµi, chiÒu réng ban ®Çu.

Bµi 3:Cho mét tam gi¸c vu«ng. NÕu t¨ng c¸c c¹nh gãc vu«ng lªn 2 cm vµ 3 cm th× diÖn tÝch tam gi¸c t¨ng 50 cm2. NÕu gi¶m c¶ hai c¹nh ®i 2 cm th× diÖn tÝch sÏ gi¶m ®i 32 cm2. TÝnh hai c¹nh gãc vu«ng.

D¹ng 5: To¸n vÒ t×m sè.

Bµi 1: T×m mét sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, tæng c¸c ch÷ sè b»ng 11, nÕu ®æi chç hai ch÷ sè hµng chôc vµ hµng ®¬n vÞ cho nhau th× sè ®ã t¨ng thªm 27 ®¬n vÞ.

Bµi 2: T×m mét sè cã hai ch÷ sè, biÕt r»ng sè ®ã gÊp 7 lÇn ch÷ sè hµng ®¬n vÞ cña nã vµ nÕu sè cÇn t×m chia cho tæng c¸c ch÷ sè cña nã th× ®­îc th­¬ng lµ 4 vµ sè d­ lµ 3.

Bµi 3: NÕu tö sè cña mét ph©n sè ®­îc t¨ng gÊp ®«i vµ mÉu sè thªm 8 th× gi¸ trÞ cña ph©n sè b»ng 
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. NÕu tö sè thªm 7 vµ mÉu sè t¨ng gÊp 3 th× gi¸ trÞ ph©n sè b»ng 
[image: image117.wmf]24
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. T×m ph©n sè ®ã.

Bµi 4:NÕu thªm 4 vµo tö vµ mÉu cña mét ph©n sè th× gi¸ trÞ cña ph©n sè gi¶m 1. NÕu bít 1 vµo c¶ tö vµ mÉu, ph©n sè t¨ng 
[image: image118.wmf]2

3

. T×m ph©n sè ®ã.

HÌNH HỌC:
Bài 4.1
1) Cho tam giác ABC nhọn có AB < AC nội tiếp đường tròn (O) . Tiếp tuyến tại A và B cắt nhau tại M. Kẻ cát tuyến MPQ của (O) song song với BC cắt AC ở E.
a) Chứng minh  tứ giác MAOB nội tiếp

b) Chứng minh  [image: image119.wmf]2
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c) Chứng minh E là trung điểm của PQ.

2) Cho hình nón có bán kính đáy là 3cm và chiều cao là 4cm. Tính thể tích và diện tích xung quanh của hình nón

Bài 4.2

1. Từ điểm A nằm ngoài đường tròn (O), kẻ cát tuyến ABC (AB < AC) với đường tròn. Kẻ đường kính DE vuông góc với BC tại K (E thuộc cung nhỏ BC), AD cắt đường tròn (O) tại F, EF cắt BC tại I.

a) Chứng minh rằng: Tứ giác DFIK nội tiếp.

b) Gọi H là điểm đối xứng của I qua K. Chứng minh rằng: 
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c) Chứng minh hệ thức: AI.KE.KD = KI.AB.AC

2. Một hình trụ có chiều cao bằng hai lần đường kính đáy. Nếu đường kính đáy có chiều dài bằng 4cm. Tính thể tích của hình trụ đó
Bài 4.3

1. Cho đường tròn (O) với dây BC cố định (BC < 2R), điểm A trên cung lớn BC (A không trùng với B,C và A không là điểm chính giữa cung). Gọi H là hình chiếu vuông góc của A trên BC, E và F lần lượt là hình chiếu vuông góc của B và C trên đường kính AA’.
a) Chứng minh rằng tứ giác BHEA nội tiếp và HE [image: image121.wmf]^

AC.

b) Chứng minh HE.AC = HF. AB.

c) Khi A di động, chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác HEF cố định.
2. Một mặt cầu có diện tích 400[image: image122.wmf]p

cm2. Tính bán kính mặt cầu đó.

Bài 4.4
   1. Cho điểm A nằm ngoài đường tròn tâm O bán kính R. Từ A kẻ đường thẳng (d) không đi qua tâm O, cắt đường tròn (O) tại B và C ( B nằm giữa A và C). Các tiếp tuyến với đường tròn (O) tại B và C cắt nhau tại D. Từ D kẻ DH vuông góc với AO (H nằm trên AO), DH cắt cung nhỏ BC tại M.

a. Chứng minh OHDC là tứ giác nội tiếp ;

b. Gọi I là giao điểm của DO và BC. Chứng minh OH.OA = OI.OD ;

c. Chứng minh AM là tiếp tuyến của đường tròn (O).

2. Tính diện tích xung quanh của một hình nón có chiều cao h = 16 cm và bán kính đường tròn đáy r = 12 cm.

Bài 4.5
1.Cho đường tròn tâm O đường kính AB có bán kính R, tiếp tuyến Ax. Trên tiếp tuyến Ax lấy điểm F sao cho BF cắt đường tròn tại C, tia phân giác của góc ABF cắt Ax tại E và cắt đường tròn tại D.
a) Chứng minh OD // BC.

b) Chứng minh hệ thức: BD.BE = BC.BF

c) Chứng minh tứ giác CDEF nội tiếp.

        d) Xác định số đo của góc ABC để tứ giác AOCD là hình thoi.


2. Một hình nón có đường kính đáy bằng 16cm, đường sinh bằng 10cm. Diện tích xung quanh của hình nón bằng bao nhiêu?

Bài 4.6
1.Cho hình chữ nhật ABCD nội tiếp đường tròn (O). Tiếp tuyến tại C với đường tròn cắt AB, AD lần lượt tại E và F.

a. Chứng minh AB.AE = AD. AF;

b. Gọi M là trung điểm của EF. Chứng minh AM ( BD;

c. Đường tròn đường kính EF cắt (O) tại K AK cắt EF tại S. Chứng minh B, D, S thẳng hàng.

           2.Một hình trụ có đường kính đường tròn đáy là 18 cm, thể tích bằng 1134 π cm3. T ính  chiều cao của hình trụ ?

Bài 4.7
1.Cho đường tròn (O) đường kính AB. Trên tia AB lấy điểm D nằm ngoài đoạn AB và kẻ tiếp tuyến DC với đường tròn (O) (C là tiếp điểm). Gọi E là chân đường vuông góc hạ từ A xuống đường thẳng CD và F là chân đường vuông góc hạ từ D xuống đường thẳng AC. 
Chứng minh: a) Tứ giác EFDA nội tiếp.

b) AF là phân giác của 
[image: image123.wmf]·

EAD

.
c) Tam giác EFA và tam giác BDC đồng dạng.
d) Các tam giác ACD và ABF có cùng diện tích.

2: Hình chữ nhật ABCD có AB = 3cm, AC = 5cm. Quay hình chữ nhật quanh trục

Bài 4.8
1. Cho ba  điểm A, B,C thứ tự nằm trên đường thẳng xy. Vẽ đường tròn ( O ) đi qua B và C .Từ điểm A vẽ hai tiếp tuyến AM, AN ( M, N là các tiếp điểm). Gọi E và F lần lượt là trung điểm của BC và MN. 

 a. Chứng minh  
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 b. Đường thẳng ME cắt đường  tròn ( O ) tại I . Chứng minh IN // AB. 

 c. Chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác OEF đi qua 2 điểm cố định khi đường tròn ( O )  thay đổi.  

2.       Một hình trụ có bán kính đường tròn đáy là 6cm, chiều cao 9cm. Hãy tính diện tích xung quanh và thể tích  của hình trụ.
MỘT SỐ BÀI TẬP KHÁC

1.  Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB, trên đó có điểm M. Trên đường kính AB lấy điểm C sao cho AC < CB. Kẻ hai tiếp tuyến Ax và By tại A và B với (O). Đường thẳng qua M vuông góc với MC cắt Ax ở P, đường thẳng qua C vuông góc với CP cắt By tại Q. Gọi D là giao điểm của CQ và BM. Chứng minh:


a) Các tứ giác ACMP, CDME nội tiếp.


b) Ba điểm P, M, Q thẳng hàng.

          c) AB//DE.

2. Cho (O; R) và dây cung AB ( AB < 2R). Trên tia AB lấy điểm C sao cho AC > AB. Từ C kẻ hai tiếp tuyến với đường tròn tại P và K. Gọi I là trung điểm của AB.


a) Chứng minh tứ giác CPIK nội tiếp.


b) Chứng minh hai tam giác ACP và PCB đồng dạng.

Từ đó suy ra CP2 = CB.CA.

c) Gọi H là trực tâm của tam giác CPK, tính PH theo R.

d) Giả sử PA//CK, chứng minh tia đối của tia BK là tia phân giác của góc CBP.

3. Từ điểm M trên đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC, ta kẻ các đường vuông góc hạ xuống ba cạnh của tam giác 
[image: image125.wmf]MHAB;MIBC;MKAC
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. Chứng minh:


a) Ba tứ giác AHMK, HBIM, ICKM nội tiếp.


b) Ba điểm H, I, K nằm trên một đường thẳng (đường thẳng Simson).

4. Cho đường tròn đường kính AB trên tia AB lấy điểm C sao cho B nằm giữa AC, từ C kẻ đường thẳng x vuông góc với AB, trên x lấy điểm D (D≠C). Nối DA cắt đường tròn tại M, nối DB cắt đường tròn tại K.


1. CM: Tứ giác ADCN nội tiếp


2. CM: AC là phân giác của góc KAD


3. Kéo dài MB cắt đường thẳng x tại s, C/m: S; A; N thẳng hàng

5. Cho (O) và một điểm A nằm ngoài (O). Từ A kẻ hai tiếp tuyến AB, AC và cát tuyến AMN với (O). (B, C, M, N cùng thuộc (O); AM<AN). Gọi E là trung điểm của dây MN, I là giao điểm thứ hai của đường thẳng CE với (O).

a. Chứng minh bốn điểm A, O, E, C cùng nằm trên một đường tròn.

b. Chứng minh góc AOC=góc BIC

c. Chứng minh BI//MN.

d. Xác định ví trí cát tuyến AMN để diện tích tam giác AIN lớn nhất.

6. Cho tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O;R) .M là điểm di động trên cung lớn BC , từ M dựng đường vuông góc với AB ,BC và AC lần lược tại H, K ,P .Chứng minh 

a) BKMH nội tiếp 

b) Tam giác MHK đồng dạng tam giác MAC 

c) Tìm vị trí của M để độ dài đoạn HK đạt giá trị lớn nhất
BÀI TẬP TỔNG HỢP VỀ ĐẠI SỐ

Bài 5.1: a/ Cho x,y là các số thực . Chứng minh rằng : x2 +y2 
[image: image126.wmf]2x
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           b/ Cho 3 số dương a, b, c thỏa mãn a + b + c = 3. Chứng minh bất đẳng thức sau

Bài 5.2 a/ Cho a, b là hai số không âm . Chứng minh rằng a+b
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          b/ Cho 3 số  dương x, y, z thoả mãn điều kiện [image: image128.wmf]111
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               Chứng minh rằng: [image: image129.wmf]1
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Bài 5.3 a/ Cho x,y,z >0 Chứng minh rằng  (x+y+z).(
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           b/ Cho a, b, c là các số thực dương thỏa mãn a2 + b2 +c2= 3. 

                  Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức  [image: image132.wmf]111

111

P

abbcca

=++

+++


Bài 5.4:a/ Chứng minh rằng: 
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          b/ Cho a, b, c là các số thực dương thỏa mãn điều kiện [image: image134.wmf]1
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Bài 5.5  a/ Cho a,b không âm .  Chứng minh rằng   a+b [image: image136.wmf]2
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Bài 5.6 a/ Cho a,b, là các số thực dương . Chứng minh rằng 
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b/ Cho các số dương a, b, c thỏa mãn ab + bc + ca = 1. Chứng minh rằng :
                             [image: image140.wmf]33
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Bài 5.7  a/ Cho x,y  là hai số không âm . Chứng minh rằng x+y
[image: image141.wmf]2
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Cho ba số dương a; b;c thỏa mãn abc = 1.

Chứng minh rằng [image: image142.wmf](
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Bài 5.8  a/ Cho a, b là hai số không âm . Chứng minh rằng a+b[image: image143.wmf]2

ab

³

 

               b/ Cho  x, y, z > 0 và x + y + z =1 Tìm GTNN của: [image: image144.wmf]149
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Bài 5.9 a/ Cho a, b là hai số không âm . Chứng minh rằng a+b[image: image145.wmf]2
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          b/ Cho x, y, z là các số thực dương. Chứng minh rằng:

                               [image: image146.wmf]222
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(1)

với � EMBED Equation.DSMT4  ���





e) Có 2 nghiệm dương khi � EMBED Equation.DSMT4  ���


f) Có 2 nghiệm âm khi � EMBED Equation.DSMT4  ���


g) Có 2 nghiệm trái dấu ac < 0 hay P < 0.
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